



“Для чалавека няма няшчасця жудасней рабскага лёсу” (Софокл)

№16

(78)

2013

# ШКЛОЎ-інфо кастрычнік

ПАЗНАВАЛЬНА - АНАЛІТЫЧНАЯ

МЯСЦОВАЯ

ГАЗЕТА

Выходзіць 2 разы ў месяц

Заснавана ў ліпені 2009 г.

## Навіны краіны

Урад Беларусі скароціць бюджетныя траты з прычыны недапаступлення даходаў з-за пагаршэння зневшній кан'юнктуры рынка. Аб гэтым ішла размова на нарадзе ў Прэзідэнта 9 кастрычніка. Кіраунікі ўрада і Нацыянальнага банка паведамілі Прэзыдэнту аб асноўных падыходах у сферы сацыяльна-эканамічнага развіцця на канец гэтага і на 2014 год. У іх аснове ляжыць збалансаване развіццё, мэтазгоднае крэдытаванне экономікі і якасны рост. Прэзыдэнт падтрымаў гэтыя падыходы і адзначыў, што адказнасць за вынікі рэалізацыі праграмы ў жыццё ляжыць на урадзе і Нацыянальным банку.

**ОАО «Белшина» попало под прицел Следственного комитета.** Следственный комитет возбудил несколько уголовных дел в отношении должностных лиц ОАО «Белшина» и аффилированных с ними бизнесменов, среди которых есть даже директор российской компании. Нанесенный ими ущерб оценивается более чем в 1 миллиард рублей. Следует отметить, что в последнее время МВД и Следственный комитет уделяют особое внимание концерну «Белнефтехим», который находился вне сферы интересов правоохранительных структур более 5 лет. Почему вдруг у правоохранительных органов проснулся интерес к нефтехимической отрасли страны сказать пока сложно.

## И.Мигаев

### «Дажыначныя» балансы

Наличие того, что люди называют разумностью, еще не гарантирует рационального его использования. Тем более, что в современном обществе доминирует групповой интеллект и каждый отдельно взятый человек не очень-то и умен, а потому и наша жизнь определяется коллективным разумом. Во всяком случае, так должно быть, исходя из современных исследований антропологов. И горе тому народу, который попадается на удочку популизма смекалистого рыбака, умело жонглирующего удовлетворением потребностей электората. В итоге, ловко пристроив ноги на столе гостеприимного белорусского народа, доморошенные краснобай формируют выгодное для них представление об устройстве государства и его приоритетах. Истерика отдельных несогласных не в счет – общественное мнение в Беларуси пока находится в тисках старых советских стереотипов и сдавать в архив затертые смыслы не собирается. Отсутствие настоящей, а не кукольной демократии, приводит к деградации коллективного разума, формирует «второсортность» белорусской нации, ее патологическую зависимость от «наживки» целой артели «рыбаков», но с удочками похилее, чем у главного ловца народа. А в итоге: малые доходы

населения, растущая пропасть между благосостоянием рядового белоруса и чиновника, всевозможные ограничения свобод и возможностей жить лучше. И неудивительно, что наши рабочие кадры смотрят в сторону соседки-России – по данным Федеральной миграционной службы РФ у них более трех месяцев в году работают от 1 до 1,2 миллиона белорусов. И это при 4,5 миллиона работоспособного населения нашей страны! В поисках рабочего места люди все чаще заявляют о том, что думают о «балансе в своей жизни», о возможности обеспечения достойного существования семьи и собственного развития. Опасность для государства данного тренда – проявление коллективного разума на фоне диспропорций в обещаниях правителя и реальном их воплощении.

Жизненные балансы не терпят фальши, особенно, когда в семье подрастает несколько детей. И хлеб не заменят зрелища, которые в Беларуси организуются с таким размахом, что диву даешься, размышая о необходимости их проведения и источнике финансирования, которых явно не достает культуре, спорту и, даже, на кормление чиновников.

27-28 сентября в г. Жлобине прошел Республиканский фестиваль-ярмарка «Дажынкі-

2013”, который обошелся государству в сотни миллиардов рублей. При этом, если проявить определенную наблюдательность, можно заметить, что в этом году официальные СМИ не очень фанфарят по поводу успехов в сельском хозяйстве. Собранный урожай зерновых (на 1,5 млн. тонн меньше прошлогоднего) явно к этому не располагает, есть проблемы с производством практически всей продукции полей и ферм.

Среди участников фестиваля и многочисленная делегация из Шкловского района, в числе которой главный комбайнер республики М.Байдаков, намолотивший более 6 тысяч тонн зерна за прошедшую уборочную страду. И награда автомобиль «GEELY» вполне им заслужена, да и неплохой стимул для амбициозных механизаторов других хозяйств. Мы присоединяемся к поздравлениям и желаем всем труженикам села таких же наград за их тяжелый труд.

Сложнее с поздравлениями командного состава района. Чистая прибыль в районе за 8 месяцев текущего года снизилась в 28,4 раза, рентабельность продаж – в 4,8 раза, заработка плата по району за январь-август отстает от среднеобластной на 5,4%, каждая седьмая организация района за год стала убыточной, среди убыточных организаций практически все крупные государственные производства и даже иностранное предприятие. Производство продукции сельского хозяйства к уровню предыдущего года сократилась на 0,8%, в частности, зерна намолочено на 13 тысяч тонн меньше (на 10%), снижение удоя молока на 1 голову с начала года – антирекорд в масштабах страны, рентабельность продаж сельскохозяйственной продукции

снизилась в 4,3 раза. Какие тут могут быть праздники?

Оправдание снижения объемов производства в сельском хозяйстве чиновники находят в экстремальных погодных условиях, сложившихся нынешней весной в Беларуси. Но как быть с другими производствами, которые не слишком страдают от весенних заморозков, тем не менее, довольно существенно снизившие объемные и финансовые показатели? И если аграрники упорно держаться за климатические дисбалансы, то промышленникам пора бы уже задуматься о более существенных причинах их экономических бед.

Праздник не может длиться бесконечно—сегодня в среднем белорус потребляет на 18% больше, чем зарабатывает. И прогрессирующий дисбаланс между «имею» и «трачу» закономерно приведет существующую экономическую модель к необходимости оптимизации отношений существующих структур и реального сектора экономики. Именно, реального, так как непроизводственный сектор властями успешно поставлен на колени – доходы учителей, медиков, работников культуры, спортсменов периодически через нагрузку, показатели и сокращения корректируются и не всегда в сторону увеличения. Следует заметить, что этот процесс происходит на фоне многочисленных фестивалей, военных учений, строительства резиденций правителя и шикарных офисных зданий различных фондов, банков и иных непроизводственных компаний. Которые живут и развиваются на наши деньги, вернее, которым чиновники позволяют это делать за наш счет. Сами чиновники по доходам уютно устроились на

втором месте после финансистов, которые столь высокие зарплаты также получают не в помощниках комбайнеров.

Впрочем, учителям, медикам и работникам культуры особенно возмущаться ситуацией не стоит – периодически нужно сопоставлять свое участие в фальсификации выборов всех уровней и уровнем собственных доходов и хорошо подумать следующий раз, стоит ли ставить свою подпись в незаполненном протоколе избирательной комиссии.

Для работников же реального сектора экономики, то бишь, рабочих фабрик и заводов района, могут в ближайшие месяцы наступить непростые времена – в **воздухе снова витает ожидание девальвации**, запасы готовой продукции на складах растут, рентабельность реализации катастрофически упала, финансовые возможности бюджета и ведомств балансируют на грани выживания как государства, так и отдельных министерств.

Фабрика «Спартак», слава Богу, с 23 млрд. рублей убытков за полугодие двадцатку самых убыточных ОАО республики покинула, хотя в экономическом плане остается самой проблемной организацией района; завод газетной бумаги вошел в ряды убыточных производств, где ему составили компанию льнозавод, стройорганизации и, к удивлению, такое перспективное перерабатывающее предприятие, как СООО«Данон-Шклов». Не хочется быть пророком, но автору кажется, что все плохое для экономики Шкловского района еще впереди. И без корректировки экономической модели, за которую мертвый хваткой держится главный рыбак страны, не обойтись. **И если смотреть в корень, то первоисточник**

**накопившихся проблем — нынешняя система управления государством.** А раз менять модель никто не собирается, тут впору задуматься и об эффективности рыбакской артели в целом.

### Сельское подворье

Сельское подворье — золотое дно для нашего государства. Кто сегодня опровергнет тот факт, что самые чистые и полезные продукты производятся жителями деревень в личных подсобных хозяйствах? К этому, увы, уже немногочисленному отряду аграрников можно причислить и дачников с их ориентацией на растениеводческую продукцию. Сложно сравнивать качество «домашних» молока, сметаны, творога, яиц, овощей и фруктов с купленными в торговой сети. Еще в большей степени проигрывают мясные продукты — и вкус не тот, и запах специфический.

Крестьянин, производя до 40% всей сельскохозпродукции страны (а по отдельным продуктам и до 80% - ягоды, фрукты, картофель, шерсть), кормит не только каждого третьего белоруса натуральной продукцией, но и участвует в формировании экспортного потенциала Беларуси. Правда, родное государство не очень жалует кормильца при закупе излишков, производимых на подворье, что, в конце концов, обращает крестьян из производителей продуктов питания в потребителей. Возьмем закуп молока на селе. Во-первых, победителями различных конкурсов в большинстве случаев оказываются...молокосборщики, что вызывает нервную реакцию добросовестных молокосдатчиков. В истории Шкловского района был случай, когда еще в 90-е годы в Каменно-Лавском сельсовете передовые

позиции по сдаче молока государству «держал» родственник молокосборщика, не имевший на подворье коровы. Впрочем, сегодня и на должность молокосборщика на селе еще нужно найти охочего до этого труда человека. Тем не менее, проблема организации сбора молока имеется и решить ее возможно цивилизованным путем — организовать данную работу индивидуальными предпринимателями, что многие негативные моменты отношений с производителями молока автоматически ликвидирует.

Во-вторых, для крестьянина важнее все-таки закупочная цена на его молочную продукцию. Давайте сравним: 1 литр молока, сданный с подворья, стоит 2770 рублей. Если же молоко производится в колхозе, мы наблюдаем градацию в ценах стимулирующего для качества характера: 1 литр молока «Экстра» — 3215 рублей. Мы не будем говорить «почувствуйте разницу» - ее практически нет, как и нет адекватной оценки труда крестьянина. Дело здесь в другом — развивая производство продукции сельского хозяйства на личном подворье необходимо решить 2 микропроблемы — цена и приемка продукции. Впрочем, о проблемах с молокосборщиками мы уже говорили.

Выгодность развития подворья очевидна — государству в работе с населением не нужно беспокоиться о строительстве комплексов с ультрасовременным импортным оборудованием и стоимостью скотоместа подороже квартиры для рядового белоруса. Не нужно искать компромиссы с российским руководством по закупу нефти и газа — корову можно подоить без искусственного освещения, если уж возникнут с ним проблемы. Не нужно ломать головы

руководителям организаций по выплате нищенских зарплат своим работникам.

Есть в обеспечении процесса производства и проблемы для крестьян — выращивание растениеводческой продукции (и материала-емка, и затратна), часть из которой используется в качестве корма. К чести многих руководителей эти крестьянские проблемы с помощью сельхозорганизаций минимизируются. Но всюду ли такие понимающие директора? И насколько адекватны расходы на производство сельхозпродукции на подворьях и ее цена реализации? С «мясными» проблемами крестьяне сами разобрались — нет возможности цивилизованно убить, допустим, свинью в Шкловском районе из-за отсутствия убойной площадки, убивают во дворе. В реализации молока рыночные механизмы, особенно зимой, когда дачники разъезжаются по городам, практически не работают и данный процесс фактически отдается на откуп местным традициям. Короче, нужно обратить внимание на проблему, пока она еще проблема, а то в Добрейке на сегодня осталось всего 12 коров — ровно в 10 раз меньше, чем двадцать лет назад.

В.Добрая

### Белорусы — одни из самых бедных

Об этом свидетельствует последнее исследование о мировом богатстве Global Wealth Report.

На европейском континенте в число самых бедных стран вошли Беларусь, Молдова и Украина.

Самой бедной аналитики признали Украину. Средний годовой доход украинца составляет менее \$5 тыс., что в 10 раз меньше, чем в среднем в мире. Белорусы и молдаване имеют доход от \$5 тыс. до \$10 тыс.

**Л.Осипов**

## Юбилей Храма

Летит время, и в потоке событий мы начинаем забывать о главном своем предназначении – быть связью между поколениями. Получить знания от близких нам людей и передать их следующим поколениям, чтобы продолжалась жизнь, таков основной закон развития цивилизации. Разрыв связи поколений произошедший после октября семнадцатого года во многом предопределил развал могучей страны Советов. Сейчас, когда мы начинаем возвращаться к образу своей малой Родины, искать свои корни, чтобы лучше разобраться в себе, общество начинает здороветь. И из двадцати Храмов, где служили мои близкие родственники действующими осталось только два. Это Храм Преображения Господня в Шклове, где служил мой прапрадед Николай Иванович Зубовский и Троицкий Храм в Быхове, где служил его сын Петр Николаевич Зубовский. Поэтому меня заинтересовала история Храма в Шклове, тем более что неясностей было очень много. Празднованием Преображения Господня Церковь торжественно исповедует и прославляет соединение Божества и человечества в лице Иисуса Христа. Своим Преображением Господь благоволил предохранить своих учеников от уныния и возвел их к высшему упнованию среди бедствий, которые должны были постигнуть их в мире. Праздник Преображения Господнего принадлежит к 12 наибольшим православным праздникам. В народе этот день называют Вторым Спасом. Историей Преображенской церкви занимался до этого и сотрудник Шкловской районной азеты «Ударный фронт»

Владимир Павлов. В его статье от 14 сентября 1994 года говорится о том, что фундамент церкви был заложен еще в 1791 году при владельце Шклова С.Г. Зориче. Но в связи с разорением городского хозяйства строительство церкви было прекращено. Продолжение строительства в статье В. Павлова предписывается Шкловской богомолке Агафье Сидоровой. При жизни она давала советы предпримчивым людям и те часть денег от своих доходов отдавали ей. Согласно завещания, после смерти Агафьи в 1811 году, ее деньги в размере 20186 рублей 33 копейки предназначались на строительство каменной церкви. В 1815 году губернским архитектором совместно с архитектором Стасовым было разработано два варианта строительства церкви с разработкой фасадов и смет. Стоимость строительства было 69353 рубля и 75487 рублей. Проект был закончен в 1833 году. Департамент искусственных дел 1 марта 1844 за номером 2461 препроводил проект в департамент рассмотрения проектов и смет на постройку в Шклове каменной церкви. Проект получил Высочайшее утверждение. В нем было предусмотрено использование 450 тысяч кирпичей полученных от разборки здания кадетского корпуса. На 1 сентября 1828 года на счету богомолки Агафьи Сидоровой было уже 36735 рублей и 52 копейки.

В обнаруженных церковных книгах нынешним благочинным протоиереем о. Владимиром установлено, что первым священником был Николай Иванович Зубовский. Согласно памятной книжке Могилевской губернии за 1868 год свою службу он начал в храме 26 (8) июля 1863 года. Учитывая то, что начало

службы произошло перед праздником Преображения Господня, можно сделать вывод о том, что освящение произошло в праздничный день яблочного Спаса во вторник 6 августа 1863 года. Следовательно, в этом году освященному Храму исполнилось 150 лет.

Двадцать девятого сентября 2013 года в ознаменование 150 летней годовщины в Храме Преображения Господня была совершена торжественная служба. Ее провел Архиепископ Могилевский и Мстиславский Софроний. Прихожане украсили Храм и устелили цветами дорожку, по которой в Храм вошел Владыко. Перед началом службы Владыко переоблачился в праздничную ризу. Храм был полон прихожанами. В службе приняли участие секретарь консистории о. Геннадий, архидьякон о. Петр, священнослужители из Могилева, благочинный Шклова о. Владимир и священник Храма о. Андрей. Служба продолжалась более двух часов и закончилась награждением. Из рук Владыки медаль получил благочинный протоиерей Владимир. Грамотами награждены настоятель Храма и староста.



## Запавет прэзідэнта Саакашвілі

*Прэзідэнт Грузіі Міхайл Саакашвілі выступіў са сваёй апошняй перад сыходам з пасады прамовай на Генеральнай Асамблее ААН у Нью-Ёрку. Адыходзячы прэзідэнт распавеў пра імперскія амбіцыі Масквы і хуткім сыходзе з Крамля Уладзіміра Пуціна. Расійская дэлегацыя, не чакаючы заканчэння прамовы, дэмантратыўна пакінула залу пасяджэнняў. А пасля назвала яе «бредовыми измышленіями».*

*Прапануем вашай увазе фрагменты гэтай прамовы. Яна ўяўляе сабой своеасаблівы палітычны запавет прэзідэнта Саакашвілі, скіраваны перадусім да народаў Усходняй Еўропы, у тым ліку і да беларусаў.*

**Міхайл Саакашвілі:** Краіны Усходняй Еўропы, якія імкнуцца стаць сябрамі еўрапейскай сям'і, членамі садружнасці свободных і дэмакратычных дзяржаў, адчуваюць паставаны ціск і пагрозы. Чаму? Былая імперыя спрабуе вярнуць згубленыя межы. Хаця слова «мяжа» тут недарэчнае, бо Расійская імперыя, Савецкі Саюз, РФ або Еўразійскі саюз ніколі не мелі межаў — у іх былі толькі ўскрайны. Я сёння кажу ад імя менавіта гэтых «ускрайн».

Як вы лічыце, ці абумовіла паражэнне на выбарах сілаў Аранжавай рэвалюцыі змену стаўлення Масквы да Украіны?

Наадварот. Урад Януковіча паставана з'яўляецца аб'ектам нападак. Расія, перад запланаваным ў Вільні самітам, пачала супраць Украіны гандлёвую вайну, а расійская службовая асобы адкрыта гавораць пра перспектывы развалу гэтай дзяржавы.

Як вы лічыце, ці гатовы Крэмль разглдзець пытанне дэакупацыі Абхазіі і Паўднёвой Асесіі сёння, калі ўрад ўжо змяніўся ў Тблісі? Зусім не! Анэксія грузінскай зямлі расійскім войскамі па-ранейшаму працягваецца. Нягледзячы на сяброўскія заявы ўрада Грузіі, зробленыя ў апошняй тыдні ці месяцы, расійская акупацыйная сілы працягваюць прасоўванне, падзяляюць народ калючым дротам, ствараюць пагрозу нашай эканоміцы, рухаюцца да нафтаправода Баку-Супса і галоўнай аўтамагістралі Грузіі, чым ставяць пад пытанне ўстойлівасць нашай дзяржавы.

Мой папярэднік, прэзідэнт Шэварнадзэ, быў выхадцам з савецкай наменклатуры. Ён вярнуўся да ўлады ў 90-х гадах шляхам ваеннага перавароту пры прамой падтрымцы Расіі. У адрозненне ад мяне, ён быў вядомы ўласнымі савецкімі дыпламатычнымі навыкамі. Нягледзячы на ўсё гэта, Расія стала спрабавала падарваць яго ўладу і некалькі разоў нават ладзіла замахі на ягонае жыццё.

Пытанне не ў Гамсахурдзія, Шэварнадзэ, Саакашвілі або Іванішвілі. У рэальнасці імёны не маюць вялікага значэння. Пытанне ў будучыні грузінскай дзяржаўнасці. Чаму? Таму, што сённяшнія кіраўнікі Расіі выдатна ведаюць, што як толькі будуць пабудаваныя моцныя інстытуты ва Украіне, Грузіі, Малдове ці яшчэ недзе, гэтыя інстытуты адлюструюць і ўзмоцняць жаданне народаў гэтых краін быць сапраўды незалежнымі і часткай еўрапейскай сям'і.

Еўразійскі саюз створаны як альтэрнатыва Еўрапейскаму Саюзу, і Уладзімір Пуцін разглядае Еўразійскі саюз як галоўны праект свайго прэзідэнцкага тэрміну.

Еўразійскі саюз з'яўляецца нашым нядаўнім мінулым і будучыні, якую нам рыхтуюць у

Маскве быўшы афіцэры КДБ. У процівагу гэтаму, нашы традыцыі і шматвяковая імкненні вядуць нас у зусім іншы свет, які называецца Еўропай.

І еўрапейскія грамадствы далёкія ад дасканаласці. І там сустракаеца страх, сумненні, зло і нават няневісць. Але там падмуркам грамадскага жыцця з'яўляецца талерантнасць. Цяперашнія апаненты з'яўляюцца будучымі міністрамі, якіх ніхто не саджае ў турму і не распраўляеца з імі фізічна.

Калі мы чуем напетыя расейскім імперыялістамі фальшивыя ноты аб праваслаўным братэрстве, чаму мы не можам прыгадаць галасы забітага імі ж патрыярха Кірыёна або замучанага Каталікос-Патрыярха Грузіі Амброзія? Няўжо мы так аглухлі, што не жадаем пачуць галасы забітых імі епіскапаў і святароў? Няўжо мы так неадукаваныя, што не памятаем, хто ператвараў нашы храмы ў склады і сцёры нашы святыя фрэскі? Мы павінны ведаць гісторыю і зразумець, што стары імперскі прынцып «падзяляй і ўладаруй» сёння выкарыстоўваецца так жа, як і два стагоддзі таму.

Еўрапейскі саюз — самы вялікі палітычны поспех апошніх дзесяцігоддзяў — заснаваны на трох кітах.

Першае: адмаўленне радыкальнага нацыяналізму, які двойчы давёў Еўропу да краю калектыўнага самагубства ў выглядзе дзвюх сусветных войнаў і нацысцкіх жахаў.

Другое: адмаўленне камунізму, пагроза распаўсюджвання якога існавала на кантыненце.

Трэцяе: адмаўленне імперыялізму і каланіялізму.

Для прыняцця гэтага трэцяга адмаўлення Брытанскай і Французскай імперыям спатрэбіўся час. Але адмова ад калоній адбылася цаной

мадэрнізацыі і развіцця дэмакратыі.

Еўразійскі ж саюз заснаваны на сапраўды процілеглых пастулатах. Ён заснаваны на супрацьстаянні, на чале яго стаяць структуры старога КДБ і яго мэтай з'яўляеца ажыўленне былога імперыі. Менавіта таму ўступіць у Еўразійскі саюз вельмі лёгка. Не існуе палітычных, сацыяльных ці эканамічных крытэраў. Стаяць калоніяльны надзвычай проста. Пасіўнасць і ніякай самадзеянасці — вось адзіны крытэр.

З другога боку, каб трапіць у Еўрапейскі саюз, гэта значыць, у сённяшніе аўяднанне, трэба вялікія намаганні для задавальнення тых дакладных крытэрыяў, на якіх стаяць Еўрасаюз.

Таму тым, у каго яшчэ ёсьць сумненні з гэтай нагоды, хачу сказаць: менавіта таму, што ўступленне ў ЕС патрабуе намаганняў і задавальнення сур'ёзных крытэрыяў, менавіта таму, што ЕС не спрабуе нас праглынуць (як пра гэта марыць другі саюз), наш выбар ясны.

Калі паглядзеце на гісторыю, Брытанія і Францыя страцілі калоніі не толькі таму, што калоніі змагаліся за незалежнасць, але і таму, што ў Парыжы і Лондане не верылі ў імперыі. У імперыях пачалі сумнівацца як на перыферыі, так і ў цэнтрах. Менавіта гэта адбываецца цяпер у Расіі.

Еўразійскі саюз зазнае крах. Расія сфармуеца як нацыянальная дзяржава, у якой замест ускрайн будуць сапраўдныя межы. Менавіта пасля гэтага яна пачне фарміраваць стабільныя адносіны з суседзямі. Менавіта пасля гэтага супрацьстаянне зменіцца супрацоўніцтвам. Гэта адбудзеца хутчэй, чым многія людзі думаюць.

Ад гэтага атрымаюць выгаду як тыя, што знаходзяцца на ўскрайніх краінах, але больш за ўсё — рускі

народ. Гэта адбудзеца таму, што для пакалення расійскіх грамадзян, якое з'яўляеца найбольш актыўным карыстальнікам інтэрнэту ў свеце, імперскі праект — гэта абсурд. Гэта адбудзеца таму, што этнічная дыскрымінацыя, якая мае месца на тэрыторыі Расіі, не дазволіць кансалідавацца і ператварыць Расію ў адзіную дзяржаву. Гэта адбудзеца таму, што газ не можа замяніць эканамічную мадэрнізацыю. Гэта адбудзеца з-за карупцыі і несправядлівасці.

У мінулым некаторыя лідары і краіны, да прыкладу, Польша Юзэфа Пілсудскага, якая заклікала ўсе прыгнечаныя народы пад польскі сцяг свабоды, разумелі, што свабода адной дзяржавы залежыць і ад свабоды падняволеных нацый. Кацярына II гэта выдатна разумела. Калі Польша пачала праводзіць рэформы на ўзор Францыі і Брытаніі, яна напісала доўгі таемны ліст прускаму каралю Фрыдрыху Вялікаму. Гэты ліст і сёння застаецца адным з ясных апісанняў прыроды і стратэгіі імперыялістычнага праекта.

Паводле ліста, рэформы, што праводзяцца ў Польшчы, ствараюць пагрозу як Расеі, так і Прусіі, бо яны ператварылі б Польшчу ў моцную дзяржаву. Таму іх было неабходна спыніць. Трэба было напасці на Польшчу, падзяліць яе, перш чым рэформы яе ўзмоцніць. У гэтым лісце многае будзе пазнавальна з падзеяй апошняга дзесяцігоддзя.

Усходній Еўропе патрэбна адзінства. Варожасці трэба пакласці канец. Неабходна быць гатовымі да часу, калі імперыя абынецца, каб хутка пераадолець спадчыну нянявісці. Менавіта таму мы, грамадзяне Грузіі, павінны з распасцёртымі абдымкамі прыняць назад нашых абхазскіх і асечінскіх суграмадзян не як нашых ворагаў, а як нашых

братоў і сяцёў. Бо гэты час надыдзе значна хутчэй, чым мы думаем.

У канцы свайго другога прэзідэнцкага тэрміну хачу пахваліцца дасягненнімі Грузіі за гэты перыяд. Мы выцягнулі Грузію з цемры, у прамым сэнсе слова. Мы надалі дзяржаўной службе Грузіі беспрэцэдэнтную празрыстасць, вярнулі нашых дзяцей у школы, адкуль іх былі выгналі банды. Мы наблізілі нашу краіну да еўрапейскай меры больш, чым калі-небудзь. Мы нястомна працавалі над адраджэннем духу талерантнасці, якія заўсёды вёў наперад нашу краіну ў часы былога славы.

Мы зрабілі шмат добра. Але, канечне, за нешта мы заплацілі высокую цену. Мы дапускалі і памылкі. Часам мы пайшлі задалёка, а часам — недастаткова далёка.

Я цалкам бяру адказнасць за ўсе памылкі. Прымаю блізка да сэрца меркаванне ўсіх тых людзей, якія лічаць, што атрымалі недастаткова ад праведзенай намі працы, і ад тых людзей, якія лічаць сябе ахвярамі нашых радыкальных метадаў.

Хачу звярнуцца да ўсіх грамадзян Грузіі — тых, хто падтрымліваў наш праект, палітыку і партыю, і да тых, хто не прымаў іх: я ганаруся вашайсталасцю і мужнасцю, я схіляўся перад вашымі ахвярамі і высілкамі. Хачу сказаць вам, што вы заўсёды павінны заставацца нацыяй, якую аўядноўвае любоў да свабоды і годнасці.

Наш шлях рэгіянальнага адзінства, свабоды і еўрапейскай інтэграцыі яшчэ далёкі ад завяршэння і для яго канчатковага поспеху я маю намер працаваць не пакладаючы рук.

*Сёння можна па-рознаму адносіцца да Міхаіла Саакашвілі як да асобы. Па-рознаму адносіцца да каўказскіх народоў увогуле. Нехта нават можа*

сказаць, што “позна махаць кулякамі пасля бойкі”. Між тым гэты палітык агучыў многае з таго, што сапраўды назіраецца ў паводзінах сучаснага крамлёўскага кіраўніцтва ў дачыненні да рэспублік былога СССР.

*Сапраўды! Колькі Москва ў свой час рабіла нападак на прыбалтыйскія дзяржавы, Малдову? Крамлёўскія кіраўнікі заўсёды пры кожнай магчымасці здзекваліся з украінцаў. Рабілі разнастайныя заходы супраць прэзідэнта Украіны Віктара Юшчанкі. Пад час выбарчай кампаніі дапамагалі перамагчы яго апаненту Віктару Януковічу. Але зараз ужо і прэзідэнт Януковіч, таксама не падабаецца крамлёўскім стратэгам. А колькі напружвання з Москвой мела Беларусь? Пакуль прадпрыемства “Белтрансгаз” не перайшло ў расійскую маёмасць.*

*Выступленне Міхaila Саакашвілі не бяспрэчнае. Але заўсёды лепей вучыцца на чужых памылках, каб у будучым меней рабіць сваіх асабістых.*

*Цалкам азнаёміца з прамовай прэзідэнта Грузіі Міхaila Саакашвілі на Генеральнай Асамблей ААН у Нью-Ёрку можна на <http://nn.by/?c=ar&i=115746>.*

А.Петрусеvіч.

## Сотрудники минского ОМОНа грабили людей

Четверых омоновцев ждет суд за грабеж с применением насилия.

Уголовное дело в отношении теперь уже бывших милиционеров было возбуждено по материалам Главного управления по борьбе с организованной преступностью и коррупцией (ГУБОПиК) и Главного управления собственной безопасности (ГУСБ) МВД, пишет [«Ежедневник»](#).

Речь идет о четырех бойцах столичного ОМОНа, двое из

которых служили в звании старших сержантов, а еще двое – сержантов. Все они считались одними из лучших сотрудников подразделения и не раз поощрялись руководством. Теперь им инкриминируется совершение преступления по ч.2 ст.206 Уголовного кодекса Беларуси (грабеж, соединенный с насилием, не опасным для жизни или здоровья потерпевшего, либо с угрозой применения такого насилия, или совершенный повторно либо группой лиц).

Интересно, что проверка по подозрению в том, что ОМОНовцы чистят карманы минчан, началась еще в мае 2013 года. Однако дело было возбуждено только сейчас. При этом, пока шла проверка, руководство ОМОНа уволило своих «карманников» не за выявленные нарушения, не за совершение поступков, дискредитирующих ОВД, как это обычно делается в МВД, а по соглашению сторон.

Правда, воспользоваться полученным временем удалось только одному подозреваемому, который на момент возбуждения уголовного дела сумел «сделать ноги» и теперь числится в розыске. Все остальные сейчас задержаны и дают показания.

Пока в деле фигурирует лишь два эпизода с хищением у двух минчан 3,8 и 1,5 миллионов рублей. Однако не исключено, что на самом деле пострадавших может быть намного больше. Сейчас следователи пытаются выяснить, как давно омоновцы занимались грабежами минчан.

**Александр Лукашенко заявил, что каждый белорус сегодня может заработать в стране и прокормить свою семью, а не просить постоянно у государства поддержки.**

“Наши белорусы избалованы государством. Я сегодня белорусам говорю: у нас только ленивый может не заработать деньги”, - заявил А.Лукашенко в 11.10.2013г. в Минске на пресс-конференции для российских СМИ.

“Что мешает в Беларуси заработать? Через нас летают, бегут, ползут, на велосипедах едут. И не бедные люди путешествуют. Окажи им услугу”, - отметил президент.

Глава государства сказал, что в республике уже создано более тысячи агрогородков. “Там зарабатывают приличные деньги, и люди туда валом идут и из России, а особенно с Запада”, - сказал А.Лукашенко.

“Кто мешает в Беларуси заработать? В Беларуси можно заработать всегда, можно заработать немало”, - подчеркнул президент. Но пока, по его словам, получается так: “Где-то меньше дали зарплату, где-то не вовремя, так рабочие становятся фронтом. Говорят: так, президент заставит вас выплатить зарплату”, - сказал А.Лукашенко. Иногда, продолжил он, руководитель начинает выплачивать незаработанную зарплату. “Но зарплата – это зарплата, а не зряплата”, - обратил внимание президент.

Поэтому, убежден А.Лукашенко, “**должно быть объективное, жесткое отношение к людям**”.

“Защищая людей, проводя социальную политику, реагируя на все проблемные вопросы, люди уверовали в том, что можно сачкануть и недоработать”, - сказал президент Беларуси.

<http://www.belaruspartisan.org/life/>  
244523/

**9 октября 2013 г. на совещании у президента было заявлено о резком сокращении бюджетных расходов из-за нехватки средств.**

«Главная причина принятия мер по экономии бюджета, это резкое сокращение экспорта, и причина этого тоже известна, прокомментировал ситуацию экономист, профессор Б.Желиба. На калийном фронте ничего не наладилось: нет сообщений, что нормально идет отгрузка и продажа, и по-прежнему простаивают два рудника. И ничего не наладилось на нефтяном фронте. Нефтепереработка тоже сокращается, поскольку Россия заявила, что поставит в последнем квартале 3,1 миллиона тонн нефти, а мы хотим 23 миллиона за год, для чего нужно 5,75 миллиона каждый квартал. То есть будет сокращение и по нефтепродуктам. Как известно, в бюджет идут большие экспортные пошлины от калийных удобрений, и немалые пошлины от нефтепродуктов. Уже здесь бюджет не добирает. Не добирает он и от промышленности, поскольку вместо роста, мы имеем 4% сокращения промышленного производства. Недобор по этим источникам уже говорит о том, что запланированные расходы не могут быть выполнены», - считает эксперт. Экономист подчеркнул, что поэтому и было объявлено на совещании о необходимости сокращения

расходов. «Если говорить о том, на чем экономить, то мы видим, что, прежде всего, произойдет рост цен. Он уже происходит: к зимнему периоду повысили цены на жилищно-коммунальные услуги, электроэнергию и отопление. Еще не раз до нового года вырастут цены на товары, услуги и бензин. То есть, по сути, идет выграбление из карманов белорусов доходов, которые вроде бы повысились с ростом реальной зарплаты. А там, где реально можно экономить, ведь огромные деньги идут на содержание госаппарата и силовых ведомств, пока ничего не трогается», - уверен Борис Желиба. Экономист уверен, что власти будут экономить на широких слоях населения, что всегда делалось и делается. «В первую очередь, расходы сократят на то, что финансируется по остаточному принципу, а это культура, образование и так далее. Стоит отметить, что чиновников сократили, но оставшимся зарплату повысили. Это показательный пример того, что там никакой экономии нет. И хотя ситуация ухудшается изо дня в день, но «Дожинки» также отменять не будут, так как это уже ритуал», - полагает Борис Желиба. Следует отметить, что в январе—августе 2013 года валютная выручка Беларуси сократилась на 16,8% по сравнению с аналогичным периодом прошлого года. <http://www.belaruspartisan.org/economic/244516/>

**В интернете появился 8-минутный ролик, изготовленный в жанре минифильмов БТ. В нем поливается грязью руководство Белорусской ассоциации журналистов и вся белорусский независимая журналистика.**

Судя по тому, кто и в каком контексте фигурирует в фильме, он был изготовлен год или полтора назад, когда власти развернули пропагандистскую кампанию против БАЖ. Тогда ЕС рассматривала возможность введения новых санкций против лукашистов, а они угрожали отомстить в ответ атакой на БАЖ и свободные СМИ. В фильме цитируется руководство БАЖ, каким оно было до последнего съезда организации, а также предпринимаются попытки спровоцировать раскол в организации накануне съезда. БАЖ объединяет полторы тысячи журналистов из самых разных СМИ. Организация защищает их интересы и отстаивает принципы свободы слова. Напомним, ряд сайтов, которые курируют белорусские спецслужбы, начали активную кампанию по дискредитации Белорусской ассоциации журналистов (БАЖ) и ее членов, обвиняя их во всех грехах: начиная от «пропаганды жадности, подлости, беспорядочных половых связей», заканчивая отстаиванием интересов Газпрома и Уралкалия. Вся эта чушь сейчас активно распространяется в российском интернете.

<http://www.belaruspartisan.org/politic/244502/>